

外资逃离 欧洲“冰冻”

源

于美国的金融风暴越刮越猛,先是在大洋彼岸的欧洲登陆,继而刮遍全球。西欧大型银行先后遭受重创,不得不收紧银根,将借贷给其他国家的资金抽离。这些国家一直靠拆借以维持国内流动性顺畅,由于无法获得资金,本币大幅贬值,而货币贬值带来的影响又使东欧国家偿还外债的成本大幅增加。冰岛如此,拉脱维亚、乌克兰、匈牙利等多数东欧国家也如此。外界认为,东欧俨然已成为此轮风暴的中心。

成也西欧 败也西欧

东欧,这个过去在金融领域并不怎么受关注的地区,已然成为此轮风暴的中心。德国媒体曾指出,东欧经济“成也西欧,败也西欧”。

从一定程度上讲,是西欧国家的问题直接引发了东欧危机。作为欧洲的新兴市场,凭借自身的能源、低成本劳动力,以及来自西欧国家的充沛资金,东欧各国在过去十年经济增长良好。甚至在2007年,东欧超过亚洲,成为全球吸引外资最多的市场。但这些并不能掩盖繁荣下面的苍白,目前,东欧国家向欧元区银行所借的外债高达1.5万亿美元,主要是奥地利、意大利、比利时、法国、德国和瑞典的银行,六国银行拥有东欧债权的84%。

全球金融危机的爆发终于让噩梦降临。由于西欧银行业遭受重创,不得不收缩资金。从2008年下半年开始,西欧金融机构投向国外的资金纷纷出逃。西欧流入东欧的资金从2007年的4010亿美元大幅降至2008年的670亿美元。外汇减少后,东欧各国货币开始暴跌。

货币贬值带来的影响又使东欧国家偿还外债的成本大幅增加。穆迪报告指出,2008年每个东欧国家的外债GDP比率都高于50%。专家预计,未来一段时间违约事件将集中爆发。这对于已陷入困境的西欧金融体系将又是一次重大打击。因为一些西欧经济体对东欧巨额放贷,如奥地利银行向东欧地区的放贷量相当于本国GDP的70%。

上周末,欧盟峰会决定将国际货币基金组织(IMF)的基金规模增加一倍,从现有的2500亿美元增至5000亿美元,以便IMF更好地贷款给陷入经济困境的国家。欧盟还同意,针对非欧元区成员国的紧急援助基金上限增加一倍,达到500亿欧元。欧盟委员会已向匈牙利、拉脱维亚发放了援助贷款。

“金融危机 无人能独善其身”

我正好是冰岛危机爆发的那周移居冰岛的。危机爆发之后,由于银行业崩溃,很多人不得不卖房卖车来筹集现金度日。对于外国人来说,可以用惊人的便宜价格买下他们的车,我的车就只花了45000冰岛克朗(约人民币1200元)。我觉得危机不能怪冰岛人自己,和英国相比,他们更不应当受谴责,但受到的影响是一样的。因此可以说金融危机背景下,没有人能够逃脱这轮打击。

Rhiannon Brown 旅居冰岛的英国侨民



数据来源:各国央行及财政部

冰岛迎来“婴儿潮”

危机放慢当地人的生活节奏,2008年新生儿战后次高

3月19日,冰岛首都雷克雅未克,冷雨敲窗,春天依然被寒冷所统治。

阿尔姐(Alda Sigmundsdóttir)在家静静地打理自己的个人网站“冰岛快报”(The Iceland Weather Report)。每天,她都要往自己的网站上写一篇文章,借此告诉外界冰岛所发生的一切。



阿尔姐 撰稿人

用个人网站报道国家“天气”

阿尔姐在视频访问中告诉记者,由于冰岛的电视和广播均被政府和制造金融危机富豪们所控制,很难听到冰岛负面的消息。她的“冰岛快报”因此成为本国访问最频繁的英文个人网站。而她,也因此于2008年和2009年两次获得欧洲最佳网站博客提名奖。

记者采访她的这天,她往自己的网站上贴了一篇当地最大日报2005年5月揭露银行私有化和腐败问题的报道。

银行业四处举债扩张,给冰岛这个小国累积了如山的债务。2008年10月,冰岛三家银行所欠债务高达610亿美元,是冰岛经济总量的12倍。以冰岛32万人计算,相当于每个冰岛公民欠债20万美元。高负债让冰岛货币失

去了信用,外国供货商拒绝接受冰岛克朗而要求以欧元等支付,克朗的价值一落千丈,最新的冰岛克朗对欧元的比价约在340:1,仅为一月前的一半。在危机打击之下,阿尔姐夫妻两人的收入都减少了10%。不过,阿尔姐庆幸自己向银行申请的房贷是外币贷款,不像那些申请了外币贷款的人,数月之间月供翻了一倍。

危机催生“婴儿潮”

高物价带来的节衣缩食,并不体现在所有领域,至少在安全套的销售上。

废金属处理场机车操作员哈铎尔·希格松(Halldor Sigurdsson)告诉记者,“危机当前,很多人无事可做,因此安全套的销售比从前更好。”不过,

“杜蕾丝”在去年10月份冰岛危机发生后两个月销售量下跌了25%,人们更多使用亚洲的低价安全套。

经济危机放慢了人们的生活节奏,冰岛由此迎来战后“婴儿潮”以来第二高的人口出生率。冰岛统计局公布的统计数字显示,2008年全年冰岛新生儿总数为4835人,仅次于1960年的4916人。

用摄像机记录街头抗议

由于冰岛整个国家濒临破产,人们纷纷走上街头抗议,冰岛政府因此倒台。

从去年10月份一直到今年2月份旧政府下台,哈铎尔几乎参加了所有在雷克雅未克举行的街头集会游行,并用自己的数码摄像机将抗议的场面摄录下来,放在youtube上供网友观看。

冰岛新政府上台后,对四大银行实行国有化,并对贷款负担较重的人实施贷款暂时冻结政策,人们的怒火渐渐得以平息。哈铎尔的摄像机也开始告别街头政治,重新用来拍摄自己的生活和冰岛的景致。他对记者说,“现在人们已经不再游行示威。你看,我最后的一条街头集会视频已经是2月21日的事。”

【冰岛危机宝宝】

名词解释

2008年全球金融危机爆发后,中国部分企业受到影响而开始裁员,有的公司女员工就通过突击怀孕的形式,以期避免由金融危机引发的裁员风潮。

但对于冰岛来说,该国健全的劳保体系让人失业后也无流离失所之虞,不少人因为失业或者休假时间增多而选择此时生育,促使冰岛生育率大增,于是人们将此称为“冰岛危机宝宝”。

本版采写/本报记者周鹏飞 实习生华苏珊 制图/丁华勇



拍卖公告

中国拍卖行业最高资质AAA企业
鲁银拍公字[2008]第33号

受有关单位委托,我公司定于2009年4月8日10时在新大都饭店会议室(北京市西城区车公庄大街21号)公开拍卖:北京市宣武区广安门外大街178、180、甲180号中国新纪元大厦房地产一宗,房产为地上二、三层和地下二层部分车位,其中地上建筑面积约为5265.02m²,地下建筑面积约为837.89m²,共计6102.91m²,土地使用权面积为1350.26m²,房产证、土地证齐全。

该宗房地产地理位置优越,一直出租作为大型商场及办公场所经营使用。整体拍卖,参考价4228万元。

自公告之日起在标的所在地展示。

有意竞买者,请于拍卖会前持有效证件和竞买保证金(人民币500万元)到我公司办理竞买手续,竞买保证金须于拍卖会前一日到达我公司指定帐户。

联系电话:(0531) 88929358 13864126688 刘女士

公司地址:济南市和平路43号3楼
网 址:www.sd-yinxing.com

山东光彩银厦拍卖有限公司
二〇〇九年三月二十五日